

А.В. Зеленский
A.V. Zelensky

**СМОЛЕНСКИЙ ДВОРЕЦ НАПОЛЕОНА:
ВОЕННО-ГУБЕРНАТОРСКИЙ
И ИНСПЕКТОРСКИЙ ДОМА НА БЛОНЬЕ**

**SMOLENSK PALACE OF NAPOLEON:
MILITARY GOVERNOR
AND INSPECTOR'S HOUSES ON BLONIE**

Вопреки устоявшемуся мнению, что Наполеон избрал для своей резиденции в Смоленске сохранившийся до наших дней бывший дом гражданского губернатора, показано, что рядом с ним имелись два более статусных здания, соответствующих рангу генерал-губернатора, которые были заняты под резиденцию для Наполеона.

Contrary to the well-established belief that Napoleon had chosen the former house of the civil governor for his residence in Smolensk, it is shown that next to it there were two more status buildings corresponding to the rank of the governor general, which were occupied by the residence for Napoleon.

Ключевые слова: Наполеон, Смоленск, 1812, резиденция, дом.

Keywords: Napoleon, Smolensk, 1812, residence, house.

Я благодарю Виктора Михайловича Безотосного и Александра Александровича Смирнова за оказанную честь публикации моего материала на эту тему в сборнике Государственного исторического музея в 2016 г.¹

Я признателен смоленскому историку и краеведу Юрию Николаевичу Шорину, главному редактору журнала «Край Смоленский», за конструктивную и справедливую критику той публикации.

В настоящий момент открытие новой информации позволяет с высокой степенью уверенности говорить о резиденции Наполеона в Смоленске в 1812 г.

Учитывая статус персоны Наполеона, интересно обратить внимание также на дом, в котором останавливался император Александр I во время однодневного приезда в Смоленск 9 июля 1812 г.

Историография вопроса о доме Наполеона в Смоленске невелика, процитируем основные источники.

А.И. Михайловский-Данилевский:

9 июля — «Его Величество остановился в казенном доме, называемом Инспекторским...»².

6 августа — Наполеон «остановился в доме Каховского, ныне Красномилашевичей, и вскоре отправился глухими улицами в церковь над Днепровскими воротами... Окончив обозрение, он возвратился на свою квартиру...»³.

«Наполеон занял дом Гражданского Губернатора»⁴.

П.Е. Никитин:

9 июля — «В 11 часов утра Император Александр прибыл в Смоленск... остановился в казенном Инспекторском доме»⁵.

6 августа — «Наполеон поместился в доме гражданского губернатора»⁶.

С.П. Писарев:

6 августа — вторит Михайловскому–Данилевскому про Наполеона и дом Каховского, и Днепровские ворота.

«...В полдень Наполеон прибыл в дом гражданского губернатора, занял этот дом себе под квартиру...»⁷.

Н.А. Мурзакевич:

9 июля — «В 11 часов утра Государь прибыл. Остановился в доме военного губернатора, у Блонья»⁸.

20 июля — «Прибыл Барклай... остановился на Блонье в доме инспектора артиллерии»⁹.

6 августа — «В полдень прибыл сам Наполеон, остановился на Блонье, в доме гражданского губернатора»¹⁰.

28 октября — «Наполеон остановился на Блонье, в доме губернаторском...»¹¹

5 ноября — «Тогда же сгорел дом генерал-губернаторский, где жил Степан Степанович Апраксин»¹².

В.М. Вороновский:

9 июля — «Государь остановился в казенном, так называемом инженерном доме, который помещался на теперешней Пушкинской улице...»¹³.

21 июля — «По приезде в Смоленск, князь Багратион немедленно поехал к Барклаю-де-Толли, который остановился в доме военного губернатора»¹⁴.

6 августа — вторит Михайловскому–Данилевскому про Наполеона и дом Каховского, дом гражданского губернатора, а также цитирует П.А. Тучкова про дом военного-губернатора¹⁵.

В.И. Грачев:

9 июля — «Государь остановился в инспекторском доме, существовавшем на месте немецкой кирхи по Пушкинской улице...»; «С балкона инженерного дома Император возвестил смолянам обе эти радостные и важные вести»¹⁶.

20 июля — «Главкомандующий Барклай-де-Толли поместился в губернаторском доме»¹⁷.

6 августа — Наполеон «сначала остановился в доме Красно-Милашевича, затем переселился в дом гражданского губернатора»¹⁸.

Н.Н. Редков:

«Конечно, все эти места пребывания Наполеона могут быть названы его квартирами не в одинаковом смысле: собственно жил Наполеон с 6 по 12 августа и с 28 октября по 2 ноября в том доме, который и доселе служит резиденцией Смоленского губернатора: в остальных же местах он имел лишь самое кратковременное пребывание — напр., в доме Каховского остановился при въезде в Смоленск для отдыха»¹⁹.

Итак, несмотря на противоречивую информацию, содержащуюся в перечисленных источниках, до сих пор делается вывод, что главная квартира Наполеона в Смоленске размещалась в доме гражданского губернатора.

Первым по-настоящему озадачился вопросом о квартире Наполеона и квартирах главнокомандующих русскими армиями в Смоленске А.И. Михайловский-Данилевский в 1836 г. и в начале 1837 г. при работе над «Описанием Отечественной войны 1812 года».

С мая по сентябрь 1836 г. он делал запросы на имя управляющего на правах генерал-губернатора Смоленской и Белорусской губер-

ниями П.Н. Дьякова, а через него смоленскому губернскому предводителю дворянства А.Н. Аничкову и, соответственно, уездным предводителям дворянства.

В итоговой записке, представленной Михайловскому-Данилевскому, на вопрос, в каком городе, селе или деревне и в чьем именно доме жил Наполеон, был дан ответ: «Достоверного и официального сведения об том нет, но из рассказов имевших несчастье оставаться здесь жителей, известно, что Наполеон, по занятии Смоленска французами и по возвращении его из Москвы, жил сперва в казенном доме, называемом губернаторским, а потом в доме поручика Николая Васильевича Каховского»²⁰.

«Дом, называемый губернаторским» это правильный ответ, но он требует пояснения, к какой губернаторской должности дом относился, и в какой период времени его так называли.

Как видно из предложенной выборки, с местами пребывания высоких персон в Смоленске у авторов разноречиво. Часть из них, вслед за Михайловским-Данилевским, непосредственно указывает на дом гражданского губернатора, как квартиру Наполеона. Обращает на себя внимание упоминание дома, называемого инспекторским.

В 1782–1795 гг. по периметру Блонье, главной (в то время плац-парадной) площади Смоленска была построено 17 двухэтажных каменных казенных зданий, и в их числе, для губернатора с пристройкой и со службами, дом вице-губернатора, дом «для приватного человека» (вероятно, генерал-губернатора)²¹.

На плане Смоленска 1851 г. эти дома обозначены следующим образом (представлен фрагмент): «Казенные общественные и частные каменные здания, остающиеся без изменения: ... **г** — начальника губернии (известный нам как дом гражданского губернатора — *Прим. авт.*). Места, на коих после Высочайше утвержденного плана последовало изменение: ... **н** — бывший дом Ген. Губернатора уничтожен»²². Одинаковой литерой «н» на плане обозначены два отдельно стоящих дома, один из которых, в виде прямоугольника, находится посередине западной стороны площади, а другой очертанием напоминает повернутую букву «Е».

В Российском государственном историческом архиве есть планы и фасады этих зданий. Но прежде чем обратиться к ним, уда-

лим внимание смоленским губернаторам в рассматриваемую эпоху. Российский император Павел I, вступив на престол, предпринял попытку ликвидации института генерал-губернаторов. Вместо них в губернские города назначались военные губернаторы, осуществлявшие полномочия одновременно с губернаторами гражданскими. Также была введена система территориального управления сухопутными войсками путем разделения страны на инспекции.

Таблица демонстрирует одновременное существование смоленских губернаторов в период от начала реформ Павла I до войны 1812 года.

Смоленские губернаторы²³

Военные	Гражданские
<i>М.М. Философов</i> — смоленский и псковский военный губернатор (1796–1798)	<i>Н.И. Аксаков</i> — гражданский губернатор (1797)
<i>А.Г. фон Розенберг</i> — военный губернатор (1798–1800)	<i>Л.В. Тредьяковский</i> — гражданский губернатор (1797–1800).
<i>И.К. Гика</i> — военный губернатор (1800–1802)	<i>Д.Я. Гедеонов</i> — гражданский губернатор (1801–1803)
<i>И.Н. фон Эссен</i> — военный губернатор (1803)	<i>П.А. Пенский</i> — гражданский губернатор (1804–1805)
<i>С.С. Апраксин</i> — военный губернатор и «управляющий гражданской частью» (1803–1807)	<i>Ф.А. фон Брин</i> — гражданский губернатор (1805–1807)
<i>Н.Н. Бахметьев</i> — военный губернатор (1811–1812)	<i>К.И. Аш</i> — гражданский губернатор (1807–1820)

Должность военного губернатора могла совмещаться с инспекторской. Так, И.К. Гика был военным губернатором и инспектором по инфантерии Смоленской инспекции, С.С. Апраксин был военным губернатором и инспектором кавалерии московской и смоленской инспекции.

На листе посвящения, в благодарность за содействие в издании книги Н.А. Мурзакевича «История города Смоленска», перечислены титулы, пожалуй, одного из наиболее деятельных смоленских военных губернаторов: «Его Высокопревосходительству господину Генералу от кавалерии, смоленскому военному губернатору и Инспектору Смоленской Инспекции по Кавалерии и Инфантерии, управляющему Гражданской частью Смоленской Губернии и разных Орденов Кавалеру Степану Степановичу Апраксину»²⁴.

При Апраксине открылись смоленская губернская гимназия с классом коммерции, смоленское уездное училище, уездные училища в Рославле и Поречье, типография при губернском правлении (в городе вторая по счету). Было построено новое большое здание для дворянского военного училища, вскоре переименованного в кадетский корпус.²⁵ Апраксина можно считать зачинателем регулярного мощения смоленских улиц. В 1805 г., согласно указу императора, на шлагбаумах при въездах в город он организовал сбор «дикого» камня для булыжных мостовых в качестве платы за въезд гужевого транспорта²⁶.

Следует отметить, что, ввиду неопределенности полномочий, отношения военных губернаторов с гражданскими не всегда складывались хорошо. Так, известно об эффективном взаимодействии П.А. Пенского и С.С. Апраксина, но его конфликт с Ф.А. фон Брином заставил Александра I удалить из Смоленска обоих в 1807 г. и до 1811 г. воздержаться от назначения в Смоленск нового военного губернатора²⁷.

В 1806 г. войска были распределены по дивизиям пехотным и кавалерийским, Смоленская инспекция в числе прочих упразднена²⁸, однако в Смоленске остался «дом, называемый Инспекторским», о чем свидетельствуют архивные документы: «Фасад на исправление сожженного каменного дома, называемого Инспекторским, состоящего на Блонье внутри города Смоленска», планы на исправление нижнего, верхнего, антресольного этажей и план на исправление служб во дворе дома²⁹. Эти документы датированы мартом 1815 года и приходятся на период деятельности П.Н. Каверина (с октября 1812 по декабрь 1815), назначенного в Смоленск с особыми полномочиями в качестве губернатора для преодоления разорения, причиненного губернии войной.

Восстановление инспекторского дома не состоялось ни в последующие 15 лет, ни вообще. В 1828 г. смотритель казенных зданий титулярный советник Занфт составил описи казенных каменных корпусов на Блонье. Два дома — «инспекторский» и «военно-губернаторский» — были сожжены во время войны 1812 г. и к 1828 г. не отстроены вновь, а сохранившиеся коробки зданий описаны с указанием на отсутствующие детали (двери, окна, печи)³⁰.

В январе 1830 г. смоленский губернский архитектор Ф.П. Стариков поверял с натурой чертежи «Фасад и планы двухэтажного обгоревшего дома, называемого Инспекторским, точно в том виде, как оный ныне существует»³¹. Тогда же описание повреждений и проверка с натурой были сделаны для дома гражданского губернатора и руин дома военного губернатора³².

Легко увидеть, что на плане Старикова 1830 г. дом военного губернатора и пристроенные к нему каменные службы образуют ту самую форму буквы Е, как на плане Смоленска 1851 г. Инспекторский дом находился на Блонье между домами гражданского губернатора и военно-губернаторским, и совокупно с последним, как раз и обозначен литерой «н» на этом плане под общим названием «дом генерал-губернатора».

Хранящиеся в РГИА документы позволяют проследить эволюцию архитектуры дома военного губернатора. Вероятно, изначально по углам на западной стороне Блонье были построены в зеркальном отражении два Г-образных здания с одинаковыми фасадами. Одно из них названо «губернаторским каменным домом»³³, и предназначалось для генерал-губернатора (позднее военного губернатора), другое позднее стало домом гражданского губернатора.

Архивный документ, не датированный, но подписанный М.Н. Слепневым, свидетельствует о том, что «губернаторский каменный дом» (генерал-губернаторский) был реконструирован для военного губернатора, поскольку это отражено в названии документа «План и фасад каменного дома для **военного губернатора**, состоящего в городе Смоленске, с **пристройкою вновь, которая пристройка приходит во окончание**»³⁴. В этом же деле, вероятно для справки, или как рабочий документ, имеется исходный план губернаторского дома, тоже не датированный, но также подписанный Слепневым³⁵.

При Павле I административные здания меняли свое предназначение и вывески. В 1797 г. дом генерал-губернатора стал бесхозным, потому что эта должность была ликвидирована. Ставший в 1798 г. смоленским военным губернатором А.Г. фон Розенберг собирался разместиться в бывшем генерал-губернаторском доме. Губернский архитектор М.Н. Слепнев разработал сметы для ремонта всех казенных строений в Смоленске на сумму более 2 тысяч рублей. Однако, с августа 1798 г. фон Розенберг принял участие в заграничном походе А.В. Суворова, а вернувшись в Смоленск в 1800 г. «...нашел дом ведомства сей палаты генерал-губернаторским именуемый не только ничем во внутренностях его в повреждении (о котором до отъезда его о сем сделана была смета) и неисправленным, но еще и более того опустошенным», без мебели, с выломанными окнами, разобранными печами³⁶.

В 1800 г. были выделены дополнительно 7000 рублей для ремонта казенных зданий в Смоленске.³⁷

Судя по всему, ремонтировать генерал-губернаторский дом для своей резиденции довелось одному из следующих за Розенбергом военных губернаторов. Предстоит выяснить, кому.

Добавление пристройки к дому губернатора, изменение северного фасада с устройством парадного входа с колоннами и некоторая внутренняя перепланировка превратили бывший дом генерал-губернатора в нечто разительно отличающееся от прежнего здания. Сравнение планов и фасада каменного дома **для военного губернатора** с планом обследования Стариковым в январе 1830 г. этот вывод подтверждают. А вкупе с инспекторским домом все это весьма похоже на резиденцию Апраксина, упоминаемую Н.А.Мурзакевичем³⁸ и обозначенную на карте 1851 г. как уничтоженный дом генерал-губернатора.

Помещения на плане военно-губернаторского дома подписаны.

На плане второго этажа — две большие залы: танцевальная и столовая. Про балы в первой вспоминал прапорщик конной артиллерии Н.М. Коншин³⁹, а про обеды у главнокомандующего М.Б. Барклая-де-Толли во второй — чиновник канцелярии князя П.И. Багратиона А.П. Бутенев⁴⁰.

Здесь была квартира Барклая-де-Толли в июле. Здесь состоялась встреча главнокомандующих русскими армиями при их соединении в Смоленске!

Именно на дом военного губернатора указывают как на квартиру Наполеона два компетентных свидетеля, оба русские офицеры.

Северный фасад дома военного губернатора обозревал с высот правого берега Днепра Г.П. Мешетич, подпоручик 11-й артиллерийской бригады: «Неприятель в больших густых колоннах начал вступать в город, барабанный бой, игранье музыки и беспрестанный крик «Виват император Наполеон!» оглушали воздух, и изредка пальба русских в город по врагам из пушек увеличивала ужас сей картины. Вдруг распространился слух в ближайшей частичке русских войск к городу, что Наполеон въехал в оный и остановился в каменном двухэтажном генерал-губернатора доме, который только через реку был на пушечный выстрел; в сумраке вечера два орудия, подойдя ближе, против одного бросили несколько гранат в оный, но увидели только распространившийся пожар более».⁴¹

Другой свидетель — генерал П.А. Тучков. Он не просто называет дом Наполеона в Смоленске, но проводит по нему «экскурсию», благодаря сверке обстоятельного текста воспоминаний Тучкова с планами военно-губернаторского дома.

«Наполеон занимал дом бывший Смоленского военного губернатора, находившийся в недалеком расстоянии от дома, в коем жил маршал Бертье, начальник главного его штаба, и который прежде занимался нашим начальником артиллерии. Пред домом императора толпилось множество солдат и офицеров; а при входе, по обеим сторонам оно, стояли кавалерийские часовые верхами. Лестница и передние комнаты наполнены были генералами и разными военными чиновниками. Мы, пройдя мимо их, вошли в комнату, где уже не было никого; у дверей, ведущих далее из оной, стоял лакей в придворной ливрее, который, при появлении нашем, отворил дверь и впустил меня одного в ту комнату, где был сам император Наполеон с начальником своего штаба»⁴².

Итак, глядя на поэтажные планы дома военного губернатора, проследуем за генералом Тучковым. Поднявшись по ступеням парадного входа с колоннами, мы попадаем в большой холл первого этажа (на плане — сени). Минуя его, никуда не сворачивая, проходим на широкую лестницу, поднимаемся по одному из маршей слева или справа, разворачиваемся на лестничной площадке, с которой уже единственный марш ведет на второй этаж. Пройдя через 1-ю прием-

ную, попадаем во 2-ю приемную, где уже никого нет, кроме лакея, который впускает в комнату, подписанную на плане как «Официальная». В ней и происходил разговор Наполеона с Тучковым.

После войны 1812 года Смоленск не находился под управлением генерал-губернаторов до 1823 г.

Н.Н. Хованский, генерал-губернатор витебский, могилевский, смоленский и калужский (1823–1836), имел местопребывание в Витебске. За время его нахождения в должности в Смоленске сменилось два гражданских губернатора — И.С. Храповицкий и Н.И. Хмельницкий⁴³.

П.Н. Дьяков, генерал-губернатор витебский, могилевский и смоленский (1836–1845), имел местопребывание в Витебске. При его власти в Смоленске сменилось четыре гражданских губернатора — Н.И. Хмельницкий, В.Я. Рославец, П.И. Трубецкой, И.В. Капнист⁴⁴.

Дом военно-губернаторский и дом «лишний», но по-прежнему называемый инспекторским, десятилетия простояли в развалинах. Единственный уцелевший из губернаторских домов, дом гражданского губернатора прочно связался в сознании смолян с домом «который и доселе служит резиденцией Смоленского губернатора»⁴⁵ (на 1912 год. — *Прим. авт.*).

Осталось добавить, что, согласно «Дорожному дневнику» А.О.Л. Коленкура, 18 августа Наполеон разместился в доме военного губернатора⁴⁶.

Автору не удалось найти других свидетельств французской стороны о резиденции Наполеона в Смоленске. В документах Наполеона, отправленных из Смоленска, представленных в сборнике Г. Фабри, встречается отметка — Смоленск и дата, не более того.

Зато нередко можно встретить косвенные упоминания мемуаристов о Наполеоне в связи с «дворцом» (*palais*), «прекрасным домом» (*belle maison*) на городской, новой, или плац-парадной площади, под каждым названием которой, без сомнения, следует понимать Блонье. Да и трудно назвать дворцом любое другое здание на Блонье в то время.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Зеленский А.В.* Наполеон и дом смоленского губернатора // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. XIV: Сборник материалов. М.: ГБУК Музей-панорама «Бородинская битва», 2016. С. 232.

² Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны 1812 года: Часть I. СПб.: Тип. Штаба Отдельного Корпуса Внутренней Стражи, 1843. С. 240. [Электронный ресурс] // Руниверс. URL: <https://runivers.ru/lib/book3555/42947> (дата обращения: 20.12.2021).

³ Там же. Часть II. С. 114, 115. [Электронный ресурс] // Руниверс. URL: <https://runivers.ru/lib/book3555/18621> (дата обращения: 20.12.2021).

⁴ Там же. С. 142.

⁵ Никитин П.Е. История города Смоленска. Москва: Тип. С. Селивановского, 1848. С. 273. [Электронный ресурс] // Российская государственная библиотека. URL: <https://dlib.rsl.ru/02000000136> (дата обращения: 20.12.2021).

⁶ Там же. С. 281, 282.

⁷ Писарев С.П. Памятная книга г. Смоленска: историко-современный очерк, указатель и путеводитель, Смоленск: Кн. магазин С.А. Клестова, 1898. С. 66, 67. [Электронный ресурс] // Российская государственная библиотека. URL: <https://dlib.rsl.ru/01003188678> (дата обращения: 20.12.2021).

⁸ Дневник Мурзакевича // Мурзакевич Н.А. История города Смоленска: с приложением...; под ред. И.И. Орловского. Смоленск: Тип. П.А. Силина, 1903. С. 53. [Электронный ресурс] // Государственная публичная историческая библиотека России. Электронная библиотека ГПИБ. URL: <http://elibr.shpl.ru/ru/nodes/44814-murzakevich-n-a-istoriya-goroda-smolensk-s-prilozheniem-smolensk-1903> (дата обращения: 20.12.2021).

⁹ Там же. С. 55.

¹⁰ Там же. С. 60.

¹¹ Там же. С. 66.

¹² Там же. С. 67.

¹³ Вороновский В.М. Отечественная война 1812 г. в пределах Смоленской губернии: 1812–1912 : Юбил. изд. Смолен. губ. земства. СПб., 1912. С. 68. [Электронный ресурс] // Российская государственная библиотека. URL: <https://dlib.rsl.ru/01003789374> (дата обращения: 20.12.2021).

¹⁴ Там же. С. 80.

¹⁵ Там же. С. 285, 286.

¹⁶ Грачев В.И. Смоленск и его губерния в 1812 году: Юбил. изд. (1812–1912 г.) Смоленск: тип. П.А. Силина, 1912. С. 18, 19. [Электронный ресурс] // Российская государственная библиотека. URL: <https://dlib.rsl.ru/01003789749> (дата обращения: 20.12.2021).

¹⁷ Там же. С. 30.

¹⁸ Там же. С. 67.

¹⁹ Рассказы о 1812 годе (Отрывки из дневника А.А. Лесли) // Смоленская Старина. Выпуск второй. 1812–1912. Юбилейное издание Смоленской Ученой Архивной Комиссии. Под редакцией Правителя Дел П.В. Михайло-

ва и Члена Правления Н.Н. Редкова. Смоленск. Типография П.А. Силина, 1912. С. 393. [Электронный ресурс] // Государственная публичная историческая библиотека России. Электронная библиотека ГПИБ. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/16209-smolenskaya-starina-vyp-2-1812-1912-sbornik-statey-i-issledovaniy-1912#page/1/mode/grid/zoom/1> (дата обращения: 20.12.2021).

²⁰ Смоленская губерния в эпоху Отечественной войны 1812 года // Там же. С. 31, 32.

²¹ *Никитина Н.В.* Создание архитектурного облика административного центра Смоленска в последней трети XVIII века // Успехи современной науки, 2016. Т. 10, № 12. С. 79.

²² Россия. Министерство внутренних дел. Техническо-строительный комитет. Смоленская губерния. Планы города Смоленска. План проектного расположения города Смоленска. 1817 г., 1845 г., 1851 г., 1857 г., 1882 г. [Дело]. 1817–1882. 9 листов. [Электронный ресурс] // Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина. URL: <https://www.prlib.ru/item/366204> (дата обращения: 20.12.2021).

²³ *Кононов В.А.* Смоленские губернаторы. 1711–1917. Смоленск, Маджента, 2004. С. 390, 391.

²⁴ *Мурзакевич Н.А.* История губернского города Смоленска. От древнейших времен до 1804 года. Кн. 1–5. Смоленск: Тип. при Губернском правлении, 1804. [Электронный ресурс] // НЭБ Национальная электронная библиотека. URL: https://rusneb.ru/catalog/000202_000006_1923013/ (дата обращения: 20.12.2021).

²⁵ *Кононов В.А.* Указ. соч. С. 166–169.

²⁶ Город Смоленск. Возвращение к жизни. 1813–1828 годы. Документы Государственного архива Смоленской области. / Ответственный составитель: И.Н. Лышковская. Смоленск, 2012. С. 161, 162.

²⁷ *Кононов В.А.* Указ. соч. С. 170, 171.

²⁸ Генерал-Инспекторы // Военная энциклопедия. СПб.: Т-во И.Д. Сытина, 1911–1915. [Т. 7: Воинская часть — Гимнастика военная] / под ред. К.И. Величко [и др.], 1912. С. 228. [Электронный ресурс] // Государственная публичная историческая библиотека России. Электронная библиотека ГПИБ. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/1673-t-7-voinskaya-chest-gimnastika-voennaya-spb-1912-obl-1910#mode/inspect/page/270/zoom/6> (дата обращения: 20.12.2021).

²⁹ РГИА. Ф. 1488. Оп. 4. Д. 28. Л. 1, 3–6.

³⁰ Город Смоленск. Возвращение к жизни... С. 230, 235.

³¹ РГИА. Ф. 1488. Оп. 4. Д. 28. Л. 2.

³² Там же. Д. 13.

³³ Там же. Д. 10. Л. 1; Д. 12. Л. 3, 4.

³⁴ Там же. Д. 12. Л. 1, 2.

- ³⁵ Там же. Л. 3, 4.
- ³⁶ *Никитина Н.В.* Указ. соч. С. 79, 80.
- ³⁷ Там же. С. 80.
- ³⁸ Дневник Мурзакевича. С. 67.
- ³⁹ Из записок Н.М. Коншина. 1812 год. / Предисл. А. Корсаков // Исторический вестник, 1884. Т. 17. № 8. С. 263–286.
- ⁴⁰ Воспоминания Апполинария Петровича Бутенева // Русский архив. Кн. 3. М.: 1881. С. 73, 74.
- ⁴¹ *Мешетич Г.П.* Исторические записки войны россиян с французами и двадцатью племенами 1812, 1813, 1814 и 1815 годов. 1818 г. // Петров Ф.А. и др. 1812 год. Воспоминания воинов русской армии. Из собрания Отдела письменных источников Государственного Исторического музея. М.: Мысль, 1991.
- ⁴² *Тучков П.А.* Мои воспоминания о 1812 годе. Автобиографическая записка П.А. Тучкова. // Русский архив. 1873. Кн. 2, Тетр. 10. Ст. 1928–1968.
- ⁴³ *Кононов В.А.* Указ. соч. С. 196.
- ⁴⁴ Там же. С. 230.
- ⁴⁵ Рассказы о 1812 годе (Отрывки из дневника А. А. Лесли). С. 393.
- ⁴⁶ *Земцов В.Н.* Наполеон в 1812 году: хроника. М.: Политическая энциклопедия, 2022. С. 318.